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Постановка проблеми. Як відомо, останніми 

роками в практиці підготовки фахівців вищої квалі-

фікації в Україні, як і в багатьох європейських краї-

нах, все ширшого застосування набуває компетент-

нісний підхід за контекстних форм навчання 

студентів. Тому доцільно більш детально розгляну-

ти особливості використання цього підходу в проце-

сі контекстного навчання студентів товарознавчо-

комерційних факультетів ВНЗ України, акцентуючи 

на максимальному наближенні змісту їх професійної 



17 

 

підготовки до сучасних потреб сфери торгівлі та 

товарного ринку України. 

До того ж висвітленню цих питань у періодич-

них і монографічних фахових наукових і особливо 

навчальних виданнях, на наш погляд, приділяється 

ще недостатня увага, не зважаючи на ті суттєві 

зміни, які відбулись останніми роками у сфері підго-

товки фахівців зазначеного профілю (відкриття но-

вих спеціальностей та спеціалізацій, перехід на сту-

пеневу форму навчання, впровадження в навчаль-

ний процес вимог нових освітніх стандартів, постій-

ні зміни в назвах цих спеціальностей і спеціалізацій 

та ін.). Проте не змінилися вимоги до фахівців това-

рознавчого профілю – мати глибокі фундаментальні 

знання щодо формування та оцінювання асортимен-

ту, властивостей, якості та безпечності різних за 

призначенням і способами виробництва груп непро-

довольчих і продовольчих товарів. 

Як відомо, набуття необхідного арсеналу компе-

тентностей випускниками товарознавчих спеціаль-

ностей вишів сфери торгівлі та легкої промисловості 

в нашій країні залежить від багатьох чинників, а саме: 

– вибору ними самої спеціальності та спеціалі-

зації; 

– обрання асортиментної групи товарів, з якою 

буде повʼязана діяльність товарознавця у практич-

ній роботі; 

– ступінь підготовки товарознавця у процесі нав-

чання у ВНЗ (бакалавр, магістр, доктор філософії); 

– необхідний рівень засвоєння навчального 

матеріалу (знати, вміти, мати навички) під час вив-

чення курсів товарознавства (теоретичного та спе-

ціального). 

Для прикладу наведемо перелік (набір) основ-

них компетентностей, потрібних фахівцям спеціаль-

ності 076 “Підприємництво, торгівля, біржова 

діяльність” і спеціальності 182 “Технології легкої 

промисловості”. Цілком зрозуміло, що одна частина 

компетентностей у фахівців зазначених спеціаль-

ностей буде збігатися, а інша частина – суттєво від-

різнятись навіть у межах однієї із цих спеціаль-

ностей. Зрозуміло, що підприємець, товарознавець 

сфери торгівлі чи товарознавець сфери біржової 

діяльності безперечно повинні володіти конкретни-

ми специфічними компетентностями для вирішення 

завдань саме у вказаних сферах. 

Все це вимагає конкретизації та обґрунтування 

переліку компетентностей фахівців товарознавчого 

профілю не тільки в межах окремих спеціалізацій із 

врахуванням специфіки асортименту тих груп то-

варів, з якими безпосередньо буде пов’язана діяль-

ність цих фахівців на практиці. Наприклад, товаро-

знавець гуртової бази, який займається формуван-

ням асортименту і якості та реалізацією телевізорів 

чи холодильників, повинен володіти іншими компе-

тентностями, ніж товарознавець цієї бази, який 

займається одягом чи взуттям. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-

лізуючи літературні джерела та нормативні освітні 

стандарти, присвячені підвищенню якості підго-

товки фахівців товарознавчого профілю у ВНЗ 

сфери торгівлі та легкої промисловості України, 

основна увага приділялася поглибленню професій-

ної спрямованості навчального процесу в результаті 

більш широкого використання компетентнісного 

підходу під час контекстного навчання зазначених 

фахівців у ВНЗ, який вже апробований у зарубіжних 

навчальних закладах аналогічного профілю. Окрім 

цього, суттєві зміни, які відбулися останніми роками 

у системі підготовки товарознавців у вишах сфери 

торгівлі та легкої промисловості, на наш погляд, 

вимагають ґрунтовної перебудови змісту цієї під-

готовки та її переорієнтації на вимоги сучасних між-

народних освітніх стандартів. 

Обмежимось розглядом тих публікацій останніх 

років, в яких обґрунтовується доцільність застосу-

вання в навчальному процесі ВНЗ торговельного 

профілю компетентнісного підходу під час кон-

текстного навчання фахівців товарознавчого про-

філю. 

В роботі [1] узагальнено зарубіжний і вітчизня-

ний досвід впровадження компетентнісного підходу 

у систему освіти. Наведено порівняльний аналіз 

переліку ключових компетентностей освіти євро-

пейських країн та України. Розкрито перспективи 

впровадження компетентнісного підходу в нав-

чальні програми навчальних закладів України. Об-

ґрунтована необхідність інтеграції компетентніс-

ного підходу у навчальні плани та програми фахів-

ців різних освітніх рівнів та професійної спрямова-

ності. Встановлена доцільність імплементації вимог 

міжнародних і європейських освітніх стандартів у 

практику роботи вітчизняних освітніх закладів. 

Робота [2] присвячена пошуку шляхів майбут-

нього вдосконалення професійної підготовки това-

рознавців-експертів з митної справи. Основна увага 

приділена узагальненню сучасних технологій підго-

товки товарознавців вищої кваліфікації. Розглянуто 

впровадження в навчальний процес компетентніс-

ного підходу підготовки зазначених фахівців. Автор 

обґрунтовує доцільність використання під час під-

готовки товарознавців-експертів із митної справи 

практико-орієнтованих технологій, які застосо-

вуються закордоном у процесі підготовки фахівців 

аналогічного профілю. 

Автором роботи [3] запропонована модель під-

готовки товарознавців-експертів у митній справі у 

ВНЗ, яка базується на: 

– всебічному вивченні особливостей сфери діяль-

ності фахівців цього профілю; описі умов їх праці, 

обґрунтуванні потреби необхідних знань, умінь і 

навичок, а також системи вимог до кінцевих резуль-

татів навчання; 

– сукупності необхідних компетентностей, які 

гарантують придатність цього фахівця виконувати 

свої професійні функції у практичній роботі; 

– всебічному врахуванні сучасних вимог віт-

чизняних та зарубіжних освітніх стандартів, в яких 

регламентовані вимоги до змісту та якості підго-

товки фахівців товарознавчого профілю, включно з 

підготовкою товарознавців-експертів із митної 

справи. 
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В роботі [4] розглянуто основні напрямки по-

дальшого вдосконалення професійної підготовки 

товарознавців-експертів у митній справі. Особливу 

увагу приділено встановленню взаємозвʼязків між 

окремими профілюючими товарознавчими дисцип-

лінами, в результаті вивчення яких формується про-

фесійна придатність товарознавця-експерта в мит-

ній справі. Обґрунтовано підбір необхідних про-

фільних дисциплін для підготовки товарознавців-

експертів у митній справі, орієнтованих на викорис-

тання компетентнісного підходу в процесі підготов-

ки названих фахівців у ВНЗ, який нині широко 

використовується в зарубіжних країнах. 

Автором роботи [5] узагальнено вітчизняний і 

зарубіжний досвід використання компетентнісного 

підходу до підготовки фахівців для потреб підпри-

ємств різних галузей легкої промисловості. Основна 

увага приділена вивченню досвіду підготовки фахів-

ців для конкретних галузей легкої промисловості у 

Фінляндії. Розглядається моделювання виробничих 

процесів легкої промисловості у навчальному про-

цесі під час підготовки фахівців для окремих під-

галузей легкої промисловості у вишах та інших нав-

чальних закладах. 

В роботі [6] визначаються основні поняття, що 

стосуються суті впровадження компетентнісного 

підходу в освітній процес. Зазначається, що компе-

тентнісний підхід передбачає зміну цілей та очіку-

ваних результатів освіти у вигляді компетенцій, які 

відображають різні рівні професійних завдань. Вод-

ночас компетентнісний підхід розглядається як 

уміння діяти, застосовуючи набуті знання в процесі 

навчання для вирішення проблемних ситуацій у 

майбутній професійній діяльності фахівця. Розкри-

вається сутність такого поняття, як готовність до 

практичної діяльності. Робиться акцент на формуван-

ні готовності майбутніх фахівців реалізувати набуті 

компетенції у практичній професійній діяльності. 

 

Постановка завдання. На основі аналізу та 

узагальнення літературних джерел і вимог освітніх 

стандартів, присвячених пошуку шляхів вдоскона-

лення підготовки товарознавців у ВНЗ, обґрунту-

вати доцільність більш широкого використання ком-

петентнісного підходу у процесі контекстного нав-

чання зазначених фахівців в Україні. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Перш ніж розглядати особливості компетентнісного 

підходу та контекстного навчання студентів товаро-

знавчо-комерційних факультетів ВНЗ, доцільно ко-

ротко охарактеризувати ці терміни і поняття, ос-

кільки вони мають нині широке застосування (особ-

ливо у зарубіжній практиці підготовки фахівців 

різного профілю). 

Компетентність – це професійні знання, вміння 

та навички, життєво необхідні фахівцю будь-якого 

профілю та віку. Розрізняють такі основні складові 

компетентності: 

– це знання та вміння, які фахівець здатний 

спрямовувати у русло своєї практичної діяльності; 

– це вміння кваліфіковано використовувати ці 

знання у конкретних ситуаціях своєї практичної 

роботи; 

– це вміння оцінити себе, свою професійну 

діяльність у будь-якій реальній життєвій ситуації; 

– компетентнісний підхід, який акцентує на 

здатності фахівця професійно використовувати 

набуті ним знання. 

Отже, компетентність фахівця – це його здат-

ність кваліфіковано встановлювати та реалізувати 

зв’язок між набутими знаннями і вміннями під час 

вирішення конкретної ситуації в практичній діяль-

ності. 

У практичній роботі фахівців різного профілю, 

як відомо, виникає потреба набуття відповідного 

набору, комплексу необхідних компетентностей, які 

називаються ключовими. Цілком зрозуміло, що 

перелік ключових професійних компетентностей 

для фахівців різного профілю буде різним. Водночас 

в основу формування ключових  компетентностей 

для фахівців різного профілю повинні бути покла-

дені вимоги чинних освітніх стандартів для окремих 

спеціальностей. 

Серед програмних компетентностей фахівців 

будь-якої спеціальності розрізняють загальні та 

спеціальні (фахові, предметні) компетентності. До 

загальних належать компетентності, які характери-

зують знання, вміння, навички, здатності, які мають 

універсальний характер і здобуваються в межах 

певної освітньої програми. Спеціальні компетент-

ності – це ключові компетентності, які використо-

вуються для здобуття будь-якого фахового ступеня 

підготовки і безпосередньо пов’язані зі спеціаль-

ними знаннями, необхідними для виконання основ-

ної професійної діяльності. 

А тепер коротко розглянемо особливості форму-

вання професійної компетентності товарознавців-

експертів за умов контекстного навчання у ВНЗ. 

Суть контекстного навчання полягає в тому, що за 

його використання моделюється реальна практична 

діяльність майбутнього фахівця, оскільки зміст його 

професійної підготовки у ВНЗ максимально набли-

жається до реальної майбутньої його діяльності. 

Водночас засвоєння студентом абстрактних теоре-

тичних знань накладається на канву його майбутньої 

практичної діяльності [1]. 

Сучасні технології контекстного навчання під 

час підготовки фахівців товарознавчого профілю пе-

реважно охоплюють: вирішення різноманітних ти-

пів ситуаційних завдань і ділових ігор, участь у про-

фесійних конкурсах тощо. 

Після визначення та короткої характеристики 

основних термінів і понять, які стосуються впровад-

ження компетентнісного підходу під час контекст-

ного навчання фахівців товарознавчого профілю у 

ВНЗ сфери легкої промисловості та торгівлі Украї-

ни, доцільно сформулювати, конкретизувати та 

обґрунтувати деякі ключові компетентності, пот-

рібні товарознавцям спеціальності 182 на прикладі 

професійної діяльності в товарному комплексі 

“текстиль−одяг”. 
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Зрозуміло, що в цьому комплексі існує потреба 

у товарознавцях різного ступеня професійної підго-

товки – бакалаврах, магістрах та докторах філософії. 

І виникає питання: набором яких компетентностей 

вони повинні відрізнятися в процесі їх підготовки у 

ВНЗ, наприклад, сфери торгівлі? 

На нашу думку, для успішної роботи комплексу 

“текстиль−одяг” його товарознавчим службам на-

самперед потрібні компетентності, націлені на 

глибоке вивчення особливостей технологій вироб-

ництва товарів цього комплексу, формування струк-

тури їх асортименту, якості та безпечності. 

Для реалізації цього завдання ми сформулювали 

три групи найважливіших компетентностей, які сто-

суються оцінювання волокнистого складу і струк-

тури текстильних матеріалів і одягу, способів їх 

оброблення, властивостей, а також рівня їх гігіє-

нічності та екологічної безпечності [7, 8]. Названі 

групи ключових компетентностей для товарознав-

чих служб комплексу “текстиль−одяг” об’єднані в 

табл. 1−2. 

Як видно з аналізу даних табл. 1−2, перелік на-

ведених в них компетентностей є неповним і вима-

гає суттєвого розширення та конкретизації, зважаю-

чи на специфіку роботи окремих підгалузей легкої 

промисловості України, врахування реальної ситуа-

ції на вітчизняному ринку текстилю і одягу, наси-

чення ринку текстильною продукцією зарубіжного 

виробництва, імплементацію в практику роботи лег-

кої промисловості вимог європейських і міжнарод-

них стандартів. 

Так, наприклад, оптимальність структури та 

фактури поверхні, а також властивості одягових 

тканин, нетканих і трикотажних полотен повинні 

оцінюватись набором різних компетентностей. Це 

повною мірою стосується одягових нетканих поло-

тен, отриманих за механічною, фізико-хімічною та 

валяльно-войлочною технологіями. Потребує конк-

ретизації та опису в товарознавчих навчальних ви-

даннях і набір компетентностей, необхідний для оці-

нювання особливостей структури асортименту, 

властивостей, рівня якості та безпечності текстилю 

й одягу імпортного виробництва, які нині домінують 

на вітчизняному ринку. 

На нашу думку, назріла потреба в освітньому 

стандарті спеціальності 182 “Технологія легкої про-

мисловості” зробити такі доповнення: 

– дати перелік ключових професійних компе-

тентностей для фахівців товарознавчого профілю у 

розрізі різних освітніх ступенів їх підготовки та ос-

новних товарних груп продукції легкої промисло-

вості України; 

– сформулювати та обґрунтувати перелік клю-

чових професійних компетентностей для товарознав-

ців-експертів асортименту, якості та безпечності 

імпортного текстилю, одягу та взуття із врахуванням 

вимог міжнародних освітніх стандартів у цій галузі; 

– перелік основних ключових компетентностей 

фахівців товарознавчого профілю спеціальності 182 

повинен бути тісно пов’язаний не тільки зі станом і 

проблемами розвитку окремих підгалузей вітчизня-

ної легкої промисловості, але й ринку їх продукції; 

– вимоги до рівня гігієнічності та безпечності 

продукції легкої промисловості України повинні 

бути більш тісно пов’язані із вимогами міжнародних 

стандартів і переліком ключових компетентностей 

фахівців товарознавчого профілю. 

 

 

Таблиця 1 

Перелік компетентностей товарознавців комплексу “текстиль−одяг”, необхідних для встановлення 

параметрів будови, способів оброблення та властивостей текстильних матеріалів і виробів 

 

№ 

з/п 
Назва компетентності 

Ступінь підготовки фахівця за допомогою обраних компетентностей 

бакалавр магістр доктор філософії 

1 Здатність іденти-

фікувати волокнистий 

склад текстильного 

матеріалу (виробу) 

За допомогою 

проби на горіння 

За допомогою вста-

новлення хімічного 

складу хімічними 

методами 

За допомогою використання 

фізико-хімічних методів 

(полярографічного, люмі-

несцентного та ін.) 

2 Вміння встановлюва-

ти основні елементи 

будови текстильного 

матеріалу та їх вплив 

на зміну його власти-

востей  

Вміння визначати 

щільність, запов-

нення, вид пере-

плетення, фактуру 

поверхні тощо 

Вміння оцінити 

вплив будови тек-

стильного матеріалу 

на його зносостій-

кість  

Вміння оцінити вплив во-

локнистого складу текс-

тильного матеріалу та одягу 

на їх гігієнічність, формо-

стійкість, біостійкість 

3 Здатність оцінити 

якість колірної гами 

текстильного матеріа-

лу та одягу в резуль-

таті їх фарбування 

Вміння визначити 

колір і відтінок 

фарбувань візуально 

Вміння користува-

тися атласом кольо-

рів під час визна-

чення колірної гами 

пофарбувань 

Вміння користуватися коло-

риметричними методами 

для визначення колірного 

тону, насиченості та світло-

ти текстильного матеріалу  

4 Вміння оцінити 

антропометричні 

характеристики 

таособливості одягу 

Вміння визначити 

розмір та повноту 

одягу 

Вміння давати ха-

рактеристики фа-

сонним відміннос-

тям одягу різних 

моделей 

Вміння оцінити вплив будо-

ви, колористичного оформ-

лення, особливостей проек-

тування та технологій 

виготовлення на формуван-

ня моди на одяг 
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Як свідчить аналіз літературних джерел і резуль-

тати наших досліджень [7, 8, 9], захисні, гігієнічні, 

експлуатаційні та естетичні функції одягу, які де-

тально розглядаються у відповідних вітчизняних і 

міжнародних стандартах, ще недостатньо пов’язані 

із компетенціями, що регламентуються освітнім стан-

дартом спеціальності 182 “Технології легкої промис-

ловості”. Тому невипадковою є та увага, яка остан-

німи роками на світових ринках приділяється еколо-

гобезпечним текстильним матеріалам і одягу з них. 

Таким чином, зміни у сфері легкої промисло-

вості та торгівлі України, які відбулися останніми 

роками, вимагають і відповідної переорієнтації нав-

чального процесу у ВНЗ зазначених сфер, а саме: 

– імплементації у сферу виробництва товарів лег-

кої промисловості вимог європейських і міжнародних 

стандартів замість застарілих стандартів СНД; 

– максимального узгодження компетентніс-

ного підходу під час підготовки фахівців товаро-

знавчого профілю з проблемами виробництва та 

торгівлі товарами легкої промисловості. 

Водночас особливу увагу в процесі навчання 

майбутніх товарознавців у ВНЗ слід приділити на-

буттю ними ключових професійних компетенцій, 

необхідних їм для формування та оцінювання  опти-

мальності асортименту, властивостей, рівня якості 

та безпечності нових видів текстильних матеріалів і 

виробів (екотекстилю, нанотекстилю, біотекстилю, 

елітного одягу, медичного текстилю та одягу). 

Безперечно, розглянуті питання потребують 

більш широкого висвітлення не тільки в періодич-

них і монографічних товарознавчих та матеріало-

знавчих текстильних виданнях, але й в сучасних 

підручниках і навчальних посібниках з текстильного 

товарознавства та матеріалознавства. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Результати здійснених 

нами досліджень дозволяють зробити однозначний 

висновок про нагальну потребу проведення поглиб-

лених товарознавчих досліджень проблем форму-

вання та оцінювання ключових професійних компе-

тентностей фахівців товарознавчого профілю спе-

ціальності 182 з метою їх узгодження з нинішніми 

проблемами розвитку вітчизняної легкої промисло-

вості та ринком її продукції. 

Широке застосування компетентнісного підхо-

ду та контекстної форми навчання фахівців товаро-

знавчого профілю у ВНЗ сфери легкої промисловості 

та торгівлі України сприятиме суттєвому підвищен-

ню якості названих фахівців та більш ефективному 

використанню їх знань у практичній діяльності. 

Як свідчить аналіз змісту підготовки фахівців 

товарознавчого профілю у ВНЗ, окрім впроваджен-

ня у процес їх підготовки комплексного підходу, 

існує нагальна потреба переорієнтації наукових дос-

ліджень на товарознавчих кафедрах і максимальне 

їх наближення до потреб навчального процесу. 
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Таблиця 2 

Перелік компетентностей товарознавців комплексу “текстиль−одяг”, необхідних для оцінювання 

гігієнічності та екологічної безпечності товарів 

 

№ 

з/п 
Назва компетентності Критерії оцінки компетентності 

1 Вміння оцінити рівень гігієнічності 

текстилю та одягу в процесі їх 

виробництва й експлуатації 

1. Вміння оцінити здатність текстильного матеріалу про-

пускати повітря та водяну пару, а також поглинати паро-

подібну вологу. 

2. Здатність оцінити схильність до забруднення. 

3. Вміння оцінити залишки в ТМ формальдегіду, “рухомих 

форм” важких металів, пестицидів, токсичних марок син-

тетичних барвників. 

4. Вміння оцінити стійкість пофарбувань до дії різних 

фізико-хімічних чинників. 

5. Вміння виявити в ТМ і одязі наявність окремих видів 

патогенних мікроорганізмів 

2 Вміння оцінити рівень екологічної 

безпечності ТМ і одягу в процесі їх 

виробництва та експлуатації 

Вміння виявити: 

– залишки важких металів; 

– залишки токсичних марок синтетичних барвників; 

– залишки пестицидів; 

– залишки формальдегіду. 

Вміння оцінити стійкість пофарбувань, отриманих синте-

тичними барвниками на текстильних матеріалах  
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